
 

 دفترچه سوالات به همراه پاسخ تستی
دوممرحله   

۱۳۸۵سال  شیمیی المپیاد دوره هفدهمین  

          48                                7                                  ۱۲۰  

 تذکرات آزمون:

 به موارد زیر توجه کنید: پژوه گرامی، خواهشمند است قبل از پاسخ به سؤالات آزمونموفقیت برای شما دانش ضمن آرزوی

 است. دقیقه ۱۲۰و وقت آن  ی تشریحیمسأله 7ای و پرسش چهارگزینه 48 این آزمون شامل 

  ی منفی دارد.ی مثبت و پاسخ غلط یک نمرهنمره ۳پاسخ درست به هر سؤال 

 شده دقیقاً یک گزینه پاسخ صحیح است.های دادهگزینه در هر سؤال از میان 

 در این آزمون مجاز است. حساباستفاده از ماشین 

 نیست عناصر در این آزمون مجاز استفاده از جدول تناوبی. 

  نیست )حتی خاموش( در طول زمان آزمون مجازهمراه داشتن تلفن همراه. 

 ی سؤالات را با خود ببرند که تا پایان آزمون در جلسه حضور داشته باشند.دفترچه توانندفقط داوطلبانی می 

 تهیه شده است. ی علمی ماخکمیتهآزمون توسط  ی تستی اینپاسخنامه 
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۱7دوره  دوممرحله  ۱۳8۵سال    

 ؟با گاز کلر چیست؟ Aاست. فرمول محصول واکنش عنصر  و 918/4،  152/1،  596/0ترتیب هب Aهای یونش اول تا چهارم عنصر انرژی -1
 

 

  ACl4د(     ACl3ج(     ACl2( ب    ACl الف(

 
 ؟نمودار انرژی یونش مقابل، مربوط به کدام عنصر است       -2

 
  S( الف

 Ca  ب(

 Mg  ج(

 O (د

 

کدام (C59ی جوش، صورت مایع است )نقطهم بهکه بردر حالی( C188ی جوش، صورت گاز است )نقطهاق بهفلوئور در دمای ات در      -۳

 ؟کندعبارت تفاوت این حالت فیزیکی را برای این دو هالوژن به بهترین وجه توصیف می
 

    تر است.پیوند کووالانسی برم قوی ب(   تر است.پیوند کووالانسی برم قطبی الف(

 تر است.در برم قوینیروهای بین مولکولی  (د  تر است.پیوند کووالانسی برم ضعیف ج(
  

O                ؟دارد. فرمول تجربی این کانی کدام است Mnدرصد  6/69یک کانی شامل منگنز و اکسیژن،        -4 Mn( )16، 55  
 

MnO2( ب               MnO( الف Mn( ج    3 O3   MnO4( د                        4
 

5-        A3 انرژی خود به  یدر آخرین زیرلایهd  ؟در تراز انرژی آخر کدام است Aشود. آرایش ختم می 33

 

d( ب      s24( الف   d13( د       s14( ج    53
 

,های چنانچه نمک      -6 ,KCl MgO NaF  وCaS راست درست ها مرتب کنیم کدام ترتیب از چپ به ی آنرا برحسب افزایش انرژی شبکه

 ؟است
 

    CaS  ،KCl  ،NaF  ،MgO ب(   MgO  ،CaS  ،NaF  ،KCl الف(

 NaF ،KCl  ،MgO  ،CaS  (د   MgO  ،NaF  ،CaS  ،KCl ج(
 

7-       H  برای واکنش
g l s g

TiCl H O TiO HCl
( ) ( ) ( ) ( )4 2 22  ؟کدام است 4

f g s

l

H kJ mol TiCl TiO

H O HCl
( ) ( )

( )

( . ) : ,

,

1
4 2

2

763 945

286 92
  

 -264 د(    298 ج(     12 ب(   22 الف(
 

 ؟یابدافزایش می Clبه سمت  Naکدام خاصیت یا خواص در طول دوره از        -8
 

 الکترونگاتیوی د(  چگالی و الکترونگاتیوی ج(  شعاع اتمیچگالی و  ب(   شعاع اتمی الف(
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۱7دوره  دوممرحله  ۱۳8۵سال    

 ؟ با توجه به تعاریف زیر، کدام ترتیب برای قدرت پیوند صحیح است       -9

 HI  =Aهای پیوند واندروالسی بین مولکول   Bهای آب = پیوند هیدروژنی بین مولکول  

 HI  =Cدر  Iو  Hپیوند کووالانسی بین اتم   I2  =Dدر  Iپیوند کووالانسی بین دو اتم   
 

A( الف B D C   )بA B C D    )جA D C B    )دD A B C  

 

CuSO.مول  تبلور موجود در نیمقدار آبم       -10 H O4 Na.تبلور موجود در چند گرم مقدار آببا  25 SO H O2 4  ؟برابر است 210

CuSO H O Na SO H O( . , . )4 2 2 4 25 250 10 322  

  5/96 د(   5/114 ج(    5/80 ب(   5/40 (الف
 

 ؟کندی ذوب و شعاع یونی چگونه تغییر میدر فلزات قلیایی با افزایش عدد اتمی نقطه       -11
 

 کاهش –کاهش  د(  افزایش –کاهش  ج(  کاهش -افزایش  ب(  افزایش -افزایش  الف(
 
nی اوربیتالی با کدام مورد درباره       -12 lو 2 n اوربیتالی با و 2 lو  3  ؟یکسان است 1
 

 گیری فضایی اوربیتالجهتب(   که هر یک دارای دو الکترون باشند.چگالی بار این دو اوربیتال، در صورتیالف( 

 شکل فضایی اوربیتال( د                              ی اوربیتالاندازهج( 
 
         ؟برای دو ایزوتوپ یک عنصر کدام مورد یکسان است       -1۳

 (N  ،تعداد نوترونZ  عدد اتمی وA ).عدد جرمی است   
       

  A+Z(د     A-Zج(    A-Nب(   A+N (الف

 

 عدد اتمی برابر . . . . . .        -14
       

 ها است.تعداد پروتون ب(  ها است.نوترون ها ومجموع پروتون الف(

 ها است.تعداد نوترون (د  ها است.ها و الکترونمجموع پروتون ج(

 
 ؟یک از پرتوهای زیر بیشتر استنفوذپذیری کدام       -15

 

  ( د     ( ج     ( ب   کاتدی الف(

 

        ؟پراکسید کدام استفرمول لیتیم       -16
 

 

LiO2( الف   LiO( د    LiO2( ج    LiO2ب(     2
   

Sشعاع یونی        -17 2
 کدام است؟ Se234است. شعاع یون  pm 0/221و  pm0/184به ترتیب برابر  Te252و  16

 

 pm5/212( د   pm5/202 (ج   pm 0/212 ب(  pm 25/201(الف
 

 ؟با کدام گونه مشابه است IO2ها در اپیوندی مربوط به تمام اتمهای نتعداد جفت الکترون       -18
 

 

I( الف NH( ج    ClF2( ب     3 OH2                     د )N3  
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۱7دوره  دوممرحله  ۱۳8۵سال    

 ؟یابدراست به چپ افزایش می ها در هر دوره از جدول تناوبی ازکدام ویژگی       -19
 

  الکترونگاتیوی –انرژی یونش  ب(      شعاع یونی –خواص فلزی  (الف

 چگالی –خواص نافلزی (د  خواص فلزی –اتمی شعاع ج(
 

 ؟ها در یک صفحه قرار دارنددر کدام گونه تمام اتم       -20
 

 

 ب(      الف(

 
 

 ( د      ج(

 
 

  در کدام گونه از همه کمتر است؟ ی پیوندیزاویه       -21
 

PO4( ب    POCl3( الف PO4( ج    10   P4( د     6
 

22-       YO2  ،ساختار خطی داردY به کدام گروه جدول تناوبی تعلق دارد؟       
 

 

 5( د                   6ج(     4ب(                2الف( 
 

  ؟است نادرستی ذوب کدام ترتیب نقطه       -2۳
 

 

LiCl( الف NaCl KCl RbCl    ب )Li Na K Rb  

F( ج Cl Br I2 2 2 MgF( د            2 MgCl MgBr MgI2 2 2 2  
 

  ؟دهدها نشان میی آنی دورهی جوش هیدرید عنصرهای گروه پنجم را نسبت به شمارهکدام نمودار، تغییرات نقطه       -24

           

6    5    4     ۳    2 
 دوره

 (C0ی جوش )نقطه

100 

100-  

 

100 

100- 

6    5    4     ۳    2 
 دوره

100 

100- 

6    5    4     ۳    2 
 دوره

100 

100- 

6    5    4     ۳    2 
 دوره

 

 (C0)ی جوش نقطه

 (C0)ی جوش نقطه (C0)ی جوش نقطه

 الف(

 (د (ج

 (ب
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۱7دوره  دوممرحله  ۱۳8۵سال    

 حالت کلی . . . . . . شده درافزایش دمای یک گاز با جذب انرژی همراه است. انرژی جذب        -25

        

  شود.های انتقالی و چرخشی ذرات گاز میصرف حرکت ب( شود.های انتقالی، چرخشی و ارتعاشی ذرات گاز میصرف حرکت الف(

  شود.ارتعاشی ذرات گاز می فقط صرف حرکت د(   شود.انتقالی ذرات گاز می فقط صرف حرکت ج(
 

 سوختن استیلنآنتالپی استاندارد       -26
g

C H
( )

( )2 kJ. ادر اکسیژن برابر ب 2 mol ه صورت بخار در نظر گرفته شدباشد )آب بهمی 11258

است(. آنتالپی استاندارد تشکیل 
g

CO
( )2

و  
g

H O
( )2

 اندارد ـتــول است. آنتالپی اسکیلوژول بر م -245و  -۳94ترتیب با در این شرایط به 

تشکیل 
g

C H
( )2 2

      ؟برحسب کیلوژول بر مول کدام است 
 

 225 د(    -225 ج(    619 ب(       -619 الف(
 

 ؟است نادرستکدام گزینه        -27
 

Hتغییر با  الف( Sو  0 Hیم: خودی داربرای یک تغییر خودبه ب(    خودی است.قطعاً خودبه 0 T S  

Hتغییر با  ج( Sو  0 Gخودی برای یک تغییر خودبه (د     خودی است.قطعاً خودبه 0  است. 0
 

 

28-       H  واکنش
g g g

H O CO H
( ) ( ) ( )2 2

 ؟برحسب کیلوژول با در نظر گرفتن معلومات زیر کدام است Cگرافیت  

g
O CO H kJ

( )
:2 2  Cگرافیت  394

g g g
CO O CO H kJ

( ) ( ) ( )
:2 22 2 566 

g g g
H O H O H kJ
( ) ( ) ( )

:2 2 22 2 484  
 

 +kJ 1۳1( د      +kJ 656 ج(   +kJ 262 (ب    -kJ 656( الف
 

هرگاه واکنش       -29
g g g

CO H CH OH32
دمای مناسب انجام شود،  بنا به فرض در زیر یک پیستون روان با فشار ثابت در 2

 ؟آن کدام است Hو  Eی مقایسه
  

H( الف E  ب )H E    ج )H E  د )H E W 

 

گاز معین در حجم ثابت را با نماد ظرفیت گرمایی مولی یک   -۳0
v
C  و در فشار ثابت را با نمادp

C ی آن دو به کدام دهیم. مقایسهنشان می

              ؟صورت است

p (الف v
C C    ب )p v

C C   

p (ج v
C C      )برای مقایسه بایستی چنداتمی بودن مولکول گاز در دستب اشد. د 

 

دهد که طی آن مقدار قابل توجهی از انرژی پتانسیل ذرات موجود در سامانه به انرژی ی منزوی تغییری رخ فرض کنید که در یک سامانه      -۳1

 سامانه کدام است؟ Sپایانیو   Eپایانیبا  Sآغازیو   Eآغازیی صورت مقایسههای نامنظم ذرات( تبدیل شود. در اینگرمایی )انرژی حرکت
 

 Sپایانی > Sآغازیو  Eپایانی= Eآغازی (ب   Sپایانی > Sآغازیو  Eپایانی= Eآغازی( الف

 Sپایانی > Sآغازیو  Eپایانی> Eآغازی( د   Sپایانی > Sآغازیو  Eپایانی< Eآغازی( ج
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۱7دوره  دوممرحله  ۱۳8۵سال    

گرم از جیوه در این شرایط تبخیر شود و میلی 46/0ی گرما( جای دارد. فرض کنید دررو )بدون مبادلهی مایع در یک ظرف بیگرم جیوه 10      -۳2

 ی سلسیوس کاهش خواهد یافت؟ ی مایع چند درجهصورت دمای جیوهی مایع گرفته شود. در اینتبخیر شدن، از جیوهگرمای لازم برای 

 ی گرما سهمی ندارد.(ی مایع در مبادله)ظرف محتوی جیوه

 (/ . .J g C1 10 . ی مایع،ی جیوهگرمای ویژه14
/ , / .

vap Hg
Hg H kJ mol 1200 6 61 32) 

  00/1 د(    ۳0/0 ج(    10/0 ب(   20/1 الف(    

 

 دهد؟آب را نشان می« سختی موقت»ی واکنش برای حذف کدام گزینه، معادله       -۳۳
        

sالف(  s g
CaCO CaO CO

( ) ( ) ( )3 sب(      2
Ca Na CO CaO Na

( )
2

2 3 3 2 

s( ج g
CaHCO CaCO CO H O

( ) ( )3 3 2 ( د  22
s

MgCO H O CO MgHCO
( )3 2 2 32 

 

/رصد وزنی اتانول بوده و چگالی آن د 20محلولی از اتانول در آب شامل        -۳4 .g mL 10 لیتر از این محلول شامل چند میلی 80/4باشد. می 96

 اتانول( = 46)           مول اتانول است؟
 

 ۳/0 (د    2 (ج    04/0 (ب   02/0  (الف

 

BaClهپوشیدآب BaCl2گرم از  22/1مقدار   -۳5 nH O( . )2 کنیم را در آب حل کرده و بر روی آن مقدار کافی سولفوریک اسید اضافه می 2

 برابر است با: BaCl2های آب در شود. تعداد مولکولحاصل می BaSO4گرم رسوب  165/1ی واکنش، ر نتیجهکه د

BaSO BaCl H O( , , )4 2 2233 208 18   
 

 4 (د     ۳ (ج    2 ب(    1الف( 
 

سولفات در  (II)مس وجود دارد. قابلیت حل شدن  CuSO4گرم  40سولفات در دمای معین،  (II)ی مس گرم محلول سیرشده 90در         -۳6

 این دما برابر است با:
 

 گرم 80( د   گرم 4/44( ج   گرم 2/22 ب(   گرم 20الف( 
 

/ه چگالی گازی در شرایط استانداردچنانچ       -۳7  .g L 11  باشد، جرم مولی این گاز برابر است با: 10

         

/الف(  ,g mol 124 /ب(  64 ,g mol 120 /( ج  36 ,g mol 112 /( د  32 ,g mol 110 18   

 

NaCO2گرمی از  8/0ی یک نمونه -۳8  HClی محلول شود. مولاریتهخنثی می HClلیتر از محلول میلی 70با  95ی خلوص %با درجه 3

)NaCO              :برابر است با )2 3 106  
 

 02/0 (د    4/0 (ج    2/0 ب(    1/0 الف(
 

رکیب شود، ت Yگرم از  60/1با  Xگرم از  60/1آید. اگر دست میدو ترکیب با فرمول تجربی متفاوت به Yو  Xهای از واکنش گونه      -۳9

 واکنش دهد، ترکیب  Yگرم از  60/1با  Xگرم از  40/2آید. چنانچه در شرایط متفاوت دیگر، دست میبه XY2محصولی با فرمول تجربی 

 شود که فرمول تجربی آن عبارت خواهد بود از:دوم حاصل می

XY3 (د    XY (ج   XY2 ب(   XY3 الف( 4 



7       
 

 

۱7دوره  دوممرحله  ۱۳8۵سال    

 کنیم:سدیم حاصل از واکنش زیر را با آب وارد واکنش می       -40

s g
NaN Na N

( ) ( )3 22 2 3  

 برابر است با: NaN3وزن کند. مولار را خنثی می HCl 5/0لیتر از میلی 100آید که دست میی واکنش سدیم با آب، محلولی بهدر نتیجه

NaN( )3 65  

 گرم 1۳( د   گرم 10 (ج   گرم 5/6 (ب    گرم 25/۳ الف(        
 

Cساختاری زنجیری با فرمول مولکولی چند ایزومر        -14 H6  ؟ی متیل، وجود داردبدون شاخه 12
 

 پنج (د                             چهار ج(                       دو (ب                     سه الف(     
 
 ؟کندیک مول از کدام هیدروکربن بر اثر سوختن در اکسیژن، در شرایط یکسان، گرمای کمتری تولید می       -42
 

 اتاند(    استیلنج(    پروپان( ب   اتیلن الف(
 

شود. این آلکین چند اتم بر وزنش افزوده می 10%کنیم، دار میطور کامل هیدروژنرا در مجاورت کاتالیزگر مناسب به Xوقتی آلکین   -4۳

   ؟ هیدروژن دارد

 چهارد(               ششج(      دو( ب                   هشت الف(
 
 ؟نام صحیح هیدروکربن مقابل کدام است       -44
 

 ـ دی متیل هگزان4،  2ـ اتیل ـ۳ الف(

 بوتیل پنتانـ ۳ـ متیل ـ2( ب

 ـ متیل پنتان 2ـ بوتیل ـ۳ج( 

 ـ دی متیل هگزان5،  ۳ـ اتیل ـ4د( 
 
 توان با کمک واکنش آبکاف به یک کربوکسیلیک اسید و یک الکل تبدیل نمود:استرها را می       -45

|| ||

O O

RCOR H O RCOH ROH1 2 2 1 2

  

 کدام است؟ Aیک کربوکسیلیک اسید چهار کربنه حاصل شده باشد، استر  Aچنانچه از آبکافت استر 

||( الف        

O

CH CH COCH CH CH CH3 2 2 2 2 3

||( ب   

O

CH CH CH COCH CH CH3 2 2 2 2 3

 

 

||ج( 

CH CH CH CH COCH CH

O

3 2 2 2 2 3

||د(              

CH CH COCH CH

O

3 2 2 3

 

 

46-        A  .مولار طبق  5/0لیتر سدیم هیدروکسید میلی 50گرم از این اسید در واکنش با  9/2یک کربوکسیلیک اسید زنجیری و سیر شده است

C    شود. این اسید در فرمول مولکولی خود چند کربن دارد؟ی زیر خنثی میمعادله O H( , , )12 16 1  

RCOOH NaOH RCOONa H O2  

 5د(                      6ج(                       ۳( ب                        4 الف(        

CH

H C CH CH CH CH

CH

H C CH

3

3 2 2 3

3 3
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۱7دوره  دوممرحله  ۱۳8۵سال    

Cفرمول مولکولی  با Aدر هیدورکربن       -74 H5 توان برای آن در نظر زنجیر میگانه وجود دارد، چند ایزومر ساختاری راستیک پیوند سه 6

 گرفت؟
 

 5د(       4ج(     ۳( ب    2 الف(

 

شود. این دو طور کامل اشباع میلیتر گاز هیدروژن به 24/2با مصرف  2به  1گرم از مخلوط یک آلکن و یک آلکان به نسبت مولی  27     -48

 اند؟هیدروکربن کدام
 

 پروپن و اکتان د(   بوتن و اکتان ج(   پروپن و نونان (ب  بوتن و نونان الف(
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 های تشریحیپرسش
 

CF,های شکل هندسی هر یک از مولکول      -1 SnCl4 50 ها دارای یک از آنرسم کنید و بنویسید کدام VSEPRی را طبق نظریه SF6و  2

 گشتاور دوقطبی است.

 کوئوردینانسیون بالاتر )فقط یک واحد( تبدیل کرد؟ای با عدد توان به گونهها را مییک از آنکدام

 فرمول شیمیایی ترکیب با عدد کوئوردینانسیون بالاتر را بنویسید.
 

NO,های ای( یوننقطه –ساختار لوئیس )الکترون       -2 NO2  وNO3 ها را برحسب افزایش طول پیوند را رسم کنید و آنO-N  مرتب

 کنید.

NO,های گونه NO2  وNO3 ی پیوند مرتب کنید.را بر حسب افزایش زاویه 
 

 ی محلول حاصل را محاسبه با توجه به مشخصات اسید مصرفی، مولاریته .رسانیملیتر سولفوریک اسید را با آب به حجم یک لیتر مییـلـیـم        -۳

 کنید.

/درصد وزنی اسید 98(% . ,g cm31 )چگالی 84 . ,H SO g mol 1
2 4 98  

 های داده شده پاسخ دهید:به جدول زیر توجه کنید و با استفاده از آن به پرسش        -4
  

 (pm)شعاع اتمی در پیوندهای یگانه  (pm)شعاع اتمی در پیوندهای چندگانه 

C 67  28 H 

C 61  77 C 

N 63  70 N 

N 55  110 P 

 66 O 

 99 Cl 
 

 طول پیوندهای زیر را محاسبه کنید.  -

  . . . . . . : PCl3کلر د  -فسفر ،  : . . . . . .  HCNهیدروژن در  -کربن

 بلندترین پیوند )جور و ناجور( کدام است؟ -
 

 ناجور: . . . . . .  ، جور: . . . . . .   
 

ی میان انرژی پیوند رابطه
b
E( )ENونگاتیوی و الکتر (  شود:صورت زیر نشان داده میعنصرها به (

b b b

EN A EN B

E AB E A E B

( ) ( ) /

( ) ( ). ( )2 2

0 208
  

کنید. )با  فسفر را محاسبه -های جدول زیر، انرژی پیوند فسفرباشد، با توجه به داده 1/2اگر الکترونگاتیوی هر یک از دو عنصر فسفر و هیدروژن 

 راه حل تشریحی(

kcalانرژی پیوند  mol( .  (pm)پیوند  1(

2/104 H-H 

9/76 P-H 

 P-P ؟
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Nهیدرازین         -5 H( )2  ی دیگر مصرف در یک مرحله تشکیل و در مرحله H2و  N2واسطه در واکنش تولید آمونیاک از عنوان یک ترکیب به 4

 شود.می 

ی تشکیل شدهی موازنهمعادلهالف( 
g

N H
( )2 استاندارد تشکیل وابسته به این واکنش چه نسبتی با آنتالپی  Hرا بنویسید.  H2و  N2از  4

 هیدرازین گازی دارد؟

 ی کوتاه()پاسخ قسمت آخر در یک جمله

 با دانستن:ب( 

g g g

g g g

N H NH H kJ

N H H NH H kJ
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

: ( )

: ( )
2 2 3

2 4 2 3

3 2 92 1

2 183 2
  

 های زیر را در شرایط داده شده کامل کنید.طرف دوم تساوی

................ .

................ .

f g

f g

H NH kJ mol

H N H kJ mol

1
3

1
2 4

  

ی زیر ها طوری با هم جمع کنید که به معادلهانجام تغییرات لازم در آنرا با « ب»( داده شده در قسمت 2( و )1های شیمیایی )معادلهپ( 

 برسید:

: ........... .
g g g

N H N H H kJ mol 1
22 2 4

2  

 طی واکنش زیر تولید شود، چند کیلوژول گرما در دما و فشار ثابت آزاد خواهد شد؟ N2گرم  6/5اگر ت( 

f g

g g g g

H H O kJ mol H P

N H O N H O

( . , , , )1
2

2 24 2 2

245 1 16 14

2
  

Nدر هیدرازین،  H-Nانرژی پیوند برحسب کیلوژول بر مول برای ث(  N  درN2  وH H  درN2  می 4۳6و  944، ۳88ترتیب به-

Nباشد. انرژی پیوند  N را برحسب کیلوژول بر مول با کامل نمودن مراحل زیر حساب کنید: در هیدرازین 

 )انرژی پیوند و آنتالپی پیوند را یکسان فرض کنید.( 

 ی واکنش مورد استفادهنوشتن معادله 

 ی ی مناسب برای محاسبهذکر قاعدهH این واکنش 

 :پاسخ عددی 

................ , ............... .
N N

H H kJ mol 1  

 

مقدار ثابت= »آل را در تساوی توان قانون گازهای ایدهمی       -6
PV

nT
های گاز و تعداد مول n، حجم آن V فشار گاز، Pخلاصه نمود که  «

T رساند.گاز در مقیاس کلوین را می دمای 

T K t C( )273 

atmولی گاز در دما و فشار استاندارد دانید که حجم ممیالف(  C( , )1 سان، مقدار ثابت داده شده را با ذکر لیتر است. بدین 40/22برابر  0

 یکاهای آن حساب کنید.

مقدار ثابت
PV

nT
  

/حجم مولی گاز را در دمای « الف»ج با استفاده از نتایب(  C68  حساب کنید. )پاسخ عددی با ذکر یکاها( atm 25/1و فشار  25
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 ادغام نمایید.(ای را بنویسید که بیانگر قانون شارل در گازها باشد. )عوامل ثابت را ذکر کنید و در هم ، رابطه«الف»با استفاده از تساوی پ( 

/مول گاز در دمای ثابت  50/0اط با ثابت قانون بویل را در ارتب ت( C27  حساب کنید.  0

 .......... =  ......... = ........... = ثابت قانون بویل

 )هر سه تساوی تکمیل شود و آخری شامل پاسخ عددی با ذکر یکاهای آن است.(

 

 شود:صورت زیر با سولفوریک اسید وارد واکنش میروی بهفلز         -7

Zn H SO ZnSO H2 4 4 2  

/درصد وزنی با چگالی  70وریک اسید لیتر از سولفمیلی 7/8الف(  .g mol 11 را به از آن mL100لیتر رقیق کرده و میلی 1000را تا حجم  61

 کنیم. است اضافه می Znای که حاوی مقدار اضافی از نمونه

کنیم تا تشکیل شود، سپس این گاز را در مقدار کافی آب حل می HClکنیم تا گاز هیدروژنی آزاد شده را با مقدار کافی از گاز کلر ترکیب می

ی محلول مولاریته رود،ای از دست نمیدست آید. با فرض اینکه طی واکنش انجام شده هیچ مادهلیتر محلول هیدروکلریک اسید بهمیلی 400

 هیدروکلریک اسید را محاسبه کنید.

Hمولار  1/0لیتر از محلول میلی 002ی روی ناخالص، با چنانچه یک گرم از نمونهب(  SO2 وارد واکنش شود، پس از تکمیل واکنش، اضافی  4

 در نمونه را حساب کنید. Znی خلوص شود. درجهمولار سود خنثی می 5/0لیتر از محلول میلی 20اسید با 

H Zn H SO( , , )2 41 65 98  

 

 باشد:درصد متغیر می 90تا  85بازده واکنش زیر بین         -8

s g g g
I O CO I CO

( ) ( ) ( ) ( )2 5 2 25 5  

Iچه وزنی از الف(  O2  لیتر باشد؟ 5حاصل حداقل  CO2مئن شویم که حجم شود تا مطوارد واکنش  COباید با مقدار اضافی از  5

توان از واکنش انتظار داشت، در شرایط استفاده شود، حداکثر حجم گازهای حاصل را که می« الف»چنانچه از وزن به دست آمده در بند ( ب

 باشد؟چند لیتر می (STP)استاندارد 

  (/ . , / . , .CO g L I O g mol CO g mol1 1 1
2 2 5 21 10 33 8  چگالی( 44

 

 دست آورید.را به Xکند. فرمول آلکین لیتر گاز هیدروژن جذب می 6/5در برابر کاتالیزگر در شرایط متعارفی، حداکثر  Xگرم آلکین  25/10       -9

 را بنویسید. Xهای ساختاری ایزومرهای ی متیل وجود دارد. فرمولتنها یک شاخه Xدر فرمول ساختاری        

 

Cولی ی ایزومرهای ساختاری ترکیبی با فرمول مولککلیه        -10 H O4  را رسم کنید. 10
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